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Aufgabenblatt 6

DiesesAufgabenblattvird in derUbungam07.01.04besprochen.

Aufgabe 1 (3+3+3Punkte)

Gegebenseiein Puzzle dasausfinf in einerReiheangeordnetefreldernbestehtyon denenan-
fangsdie ersterzweimit schwarzenPlattcherbeleyt sind, die nachsterzwei mit weiRenPlattchen
unddasletzteFeldleerist:
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Nun kénnenentwederein odermehrerePlattchenin ein benachbartekeereskeld geschoben
werden(Kosten= 1), oderein Plattcherkanniberhdchstengwei Felderin einleeresFeld sprin-
gen(Kosten:AnzahldertUbersprungeneRelder).Ziel desPuzzlesst es,die schwarzenPlattchen
rechtsvondenweisserPlattcherdiegenzu haben(die PositiondesleerenFeldesspieltdabeikeine
Rolle).

(1) DasPuzzlesoll mit Hilfe desA*-Algorithmus geldstwerden.Gegebenseidie heuristische
Funktionhy, die die Zustande€olgendermalRebenertet: Ein schwarzesPlattcherauf dem
erstenFeldvonlinks wird mit 1 bewertet,ein schwarzesPlattcherauf demzweitenFeld mit
0,5 (so hatz. B. die Anfangsknfigurationdie Bewertungl,5). ZeigenSie, dassfur diese
heuristischéBewertungsfunktiorgilt: h; < h*, wobeidie Funktionh* die "echten” Kosten
einesminimalenPfadeswiedegibt.

(2) DefinierenSie eineFunktionhy, fur die gilt: hy < hy, die alsobesselinformiertist als h;.
Naturlichsoll auchgelten,dassh, < h*.

(3) LosenSiedasobigePuzzlemit Hilfe desA*-Algorithmus (vonHand)unterderVerwendung
Ihrer Heuristikh, ausTeilaufgabeb.

Aufgabe?2 (2+3+1)
Gayebenist dasfolgendeSpiel:

Zwei Spieler(Max und Min) sitzenvor einemSpiel mit ungerade”Anzahlan Elementem, z.B.
Minzen.Der ersteSpieler(Min) zerlegt denStapelin zwei unterschiedlictgrol3eStapel.Danach
zerlgendie Spielerjeweils abwechseln@éinender Stapel(wiederin zwei unterschiedliclgro3e
Stapel ein Stapelmit zwei Elementerkannalsonichtin zwei Stapelzu je einemElementzerlegt



werden!).DasSpielenddst erreicht,wennalle Stapelentwederauseinemoderzwei Elementen
bestehend.h.wennkeinerdervorhandeneistapelmehrin zweiunterschiedliclyrol3eStapelzer

legt werdenkann. Der Spieler der dannam Zug ist, hat verloren(also hat jener der die letzte
Teilungvornimmt,gevonnen).

LésenSiefolgendenAufgaben:

(a) Uberlegen Sie, welchelnformationenin denKnotendesSuchgrapheenthaltenseinmiis-
sen.

(b) ZeichnenSiedenSpielgraphenfirn=7.

(c) BeurteilenSiedie GewinnaussichtewlerbeidenSpieler

Aufgabe 3 (3+3 Punkte)

Ein Ratgebefir StudenterempfiehltfolgendeRegeln:

1) Wennmandie Ubungenmorgensnicht verschlaftdannmittagsin die Vorlesunggehen.

2) Wennmanmittagsin die Vorlesunggehtoderein Hauptseminabesuchtdannabendsauf
die Party verzichten.

3) Verschlaftmanmormensdie Ubungenimmerabendsauf die Party gehen(undumgelehrt).

4) MindestengweiderobigenEreignissé€UbungernverschlafenVL gehenHSbesuchemder
Party) pro Tagdurchftihren.

5) Wenn man morgensdie Ubungenverschlaft,dannsollte man mittags das Hauptseminar
besuchen.

FormulierenSie obigeRegelnin AussagenlogikVerwenderSie dazufolgendeaussagenlogi-
scheAtome:U = “morgensUbungenverschlafen”V = “mittagsin die Vorlesung”,H = “mittags
in dasHauptseminarundP = “abendsaufdie Party”.



